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Η
Κύπρος και η Γερμανία ένω-
σαν τις δυνάμεις τους με
τις ευλογίες της Ευρωπαϊ-
κής Ένωσης και δηλώνουν
έτοιμες να προσφέρουν

βοήθεια σε χώρες που θα δεχθούν κατα-
στροφικά κτυπήματα από τη φύση, όπως
σεισμούς, πλημμύρες, τυφώνες κ.ά.

Σε 12 ώρες από τη στιγμή που θα στα-
λεί το σήμα κινητοποίησης προς την ομά-
δα, 8 Κύπριοι και 17 Γερμανοί, θα είναι έτοι-
μοι για δράση σε όποια χώρα του κόσμου
δεχθεί καταστροφικό κτύπημα και ζητή-
σει βοήθεια. Ήδη, προτού ακόμη ετοιμα-
στεί η ομάδα, η Ινδονησία ζήτησε τη βοή-

θειά της μέσω της Ε.Ε. Παρά την προθυμία
όμως των μελών να ανταποκριθούν, οι Βρυ-
ξέλλες άναψαν κόκκινο φως και δεν ενέ-
κριναν την αποστολή της ομάδας, διότι δεν
είχε ακόμη ολοκληρωθεί η εκπαίδευση και
η προετοιμασία (εμβόλια κ.ά.) των μελών
της. Η κοινή Κυπρογερμανική Ομάδα των
25, ονομάζεται European Technical
Assistance and Cooperation (EUTAC) Team
(Ευρωπαϊκή Ομάδα Υποστήριξης και Τε-
χνικής Βοήθειας), όλος ο εξοπλισμός της
βρίσκεται αποθηκευμένος στο Αμβούρ-
γο της Γερμανίας και θα μεταφερθεί αε-
ροπορικώς όποτε χρειαστεί, στη χώρα όπου
θα σταλεί η ομάδα EUTAC.

Η Κύπρος, συμμετέχει στην ομάδα με
οκτώ μέλη της Πολιτικής Άμυνας, τρία μό-
νιμα στελέχη και πέντε εθελοντές. Επικε-
φαλής της κυπριακής ομάδας τέθηκε ο Πα-
ναγιώτης Λιασίδης, στέλεχος της Πολιτι-
κής Άμυνας.

Όπως αναφέρει ο εκ των Κυπρίων εθε-
λοντών που συμμετέχουν στην ομάδα Γιώρ-
γος Γεωργίου, κατά τη διάρκεια των τε-
λευταίων ετών, ο Κοινοτικός Μηχανισμός
Πολιτικής Προστασίας έχει αναπτυχθεί με
διάφορους τρόπους.

Οι εμπειρίες όμως από τις αποστολές
των αντιπροσώπων της Ευρωπαϊκής Επι-
τροπής σε χώρες που πλήγηκαν από σο-
βαρές φυσικές καταστροφές, έδειξαν ότι
υπάρχει σοβαρή ανεπάρκεια, τόσο στη δια-
δικασία που ακολουθείται για την αξιολό-
γηση των καταστροφών όσο και στη δυ-
νατότητα για ανάπτυξη ενός λειτουργικού
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των Επιχειρήσεων που να παρέχει την απα-
ραίτητη τεχνική υποστήριξη στους εμπει-
ρογνώμονες που αποστέλλουν η Ε.Ε. και
τα Ηνωμένα Έθνη.

Για να ξεπεραστούν αυτά τα προβλή-
ματα, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή καθόρισε τις
απαιτούμενες προδιαγραφές για τη δημι-
ουργία Ομάδων Υποστήριξης και Τεχνι-
κής Βοήθειας (TechnicalAssistance Support
Teams - TASTs) που θα αποστέλλονται μα-
ζί με τους εμπειρογνώμονες, σε οποιαδή-
ποτε χώρα θα πληγεί από σοβαρή φυσική
καταστροφή και θα ζητήσει διεθνή αν-
θρωπιστική βοήθεια.  

Με βάση την πιο πάνω απόφαση της Ευ-

ρωπαϊκής Επιτροπής και μέσα στα πλαίσια
του Κοινοτικού Μηχανισμού Συνεργασίας
της Πολιτικής Προστασίας της Ε.Ε., το
Υπουργείο Εσωτερικών της Κυπριακής Δη-
μοκρατίας - Δύναμη Πολιτικής Άμυνας,
σε στενή συνεργασία με το γερμανικό μη
κυβερνητικό εθελοντικό οργανισμό
Johanniter-Unfall-Hilfe e.V., o οποίος έχει
τεράστια εμπειρία σε αποστολές ανθρω-
πιστικής βοήθειας σε πολλές χώρες, αντα-
ποκρίθηκε στο κάλεσμα της Ε.Ε. και δημι-
ούργησε την Ομάδα Υποστήριξης EUTAC.
Η ομάδα είναι η μοναδική που δημιουρ-
γήθηκε και χρηματοδοτήθηκε πλήρως από
την Ευρωπαϊκή Επιτροπή.

Η Κύπρος έτοιμη για να στείλει 
βοήθεια σε κάθε γωνιά της Γης
Του Λούκα Πάρπα

Η EUTAC διαθέτει σύγχρονο
ηλεκτρονικό εξοπλισμό και 
δορυφορικά τηλεπικοινωνιακά
συστήματα τελευταίας 
τεχνολογίας

Ο επικεφαλής της Ομάδας ενημέρωσε τον
επικεφαλής της αποστολής της Ευρωπαϊ-
κής Επιτροπής ο οποίος είχε την ευθύνη για
τη διοίκηση των επιχειρήσεων.  Από τη
στιγμή που όλα ήταν έτοιμα, όλα τα μέλη
της Ομάδας λάμβαναν οδηγίες, μόνο από
τον επικεφαλής της αποστολής, που στην
προκειμένη περίπτωση ήταν ένας πολύ
έμπειρος Βρετανός αξιωματούχος. Στη συ-
νέχεια, οι εκπαιδευτές μαζί με αξιωματού-
χους των Ηνωμένων Εθνών και άλλους Ευ-
ρωπαίους εμπειρογνώμονες χωρίστηκαν
σε δύο ομάδες.
Η μία ομάδα βρισκόταν στο χώρο της άσκη-
σης και μαζί με τον επικεφαλής αξιωματούχο
ανέθεταν στην ομάδα διάφορες αποστολές: 
➤ Να τους βοηθήσει να επικοινωνήσουν
τηλεφωνικώς ή με ηλεκτρονικό τρόπο, με
διάφορους τοπικούς παράγοντες, με πρε-
σβείες χωρών της Ε.Ε. και με τις Βρυξέλλες.
Oι επικοινωνίες γίνονταν μέσω δορυφορι-
κού τηλεπικοινωνιακού συστήματος.
➤ Να εξασφαλίσει όσες περισσότερες πλη-
ροφορίες είναι δυνατόν για την πληγείσα
περιοχή (έκταση, πληθυσμός που επηρεά-
στηκε, υποδομή κ.λπ.)
➤ Nα εντοπισθούν και να αξιολογηθούν

όλες οι πληροφορίες που αφορούσαν το
περιστατικό και ήταν δημοσιευμένες στις
ιστοσελίδες διεθνών ΜΜΕ όπως CNN, BBC,
SKY News κ.λπ. 
➤ Να εξασφαλίσει και να τυπώσει δορυφο-
ρικές φωτογραφίες υψηλής ευκρίνειας με
τη βοήθεια της Γερμανικής Υπηρεσίας Δια-
στήματος DLR.
➤ Να ενημερώνει κατάλληλα τον ηλεκτρο-
νικό, αλλά και τον παραδοσιακό χάρτη της
πληγείσας περιοχής με τις κινήσεις των
εμπειρογνωμόνων (γινόταν χρήση GPS).
➤ Να ενημερώνει το ημερολόγιο της απο-
στολής με όλες τις λεπτομέρειες.
➤ Να καταγράψει όλες τις λεπτομέρειες
των επικοινωνιών.
➤ Να ετοιμάσει την ημερήσια αναφορά που
θα σταλεί στο Κέντρο Ελέγχου και Πληρο-
φοριών της Ευρωπαϊκής Επιτροπής σε συ-
γκεκριμένη ώρα.
➤ Να προβεί σε αναγνώριση της περιοχής,
ώστε να εντοπιστούν οι χώροι από τους
οποίους η αποστολή θα μπορέσει να αγο-
ράσει προμήθειες (κυρίως καύσιμα, εμφια-
λωμένο νερό, τρόφιμα κ.λπ.).
➤ Να ετοιμάσει ζεστό ρόφημα και φαγητό
για τα μέλη της αποστολής.

» η δράση της πρώτης ομάδας

Η πρώτη εκπαίδευση των μελών της Ομάδας EUTAC πραγμα-
τοποιήθηκε στη Δανία το Σεπτέμβριο του 2009 και ήταν πο-
λυήμερη.  Η εκπαίδευση περιελάμβανε τόσο θεωρητικά μα-
θήματα, όσο και 48ωρη άσκηση που έγινε υπό συνεχή βρο-
χή και θερμοκρασία 6 oC, μέσα σε αντίσκηνα, με τη χρήση
όλου του υφιστάμενου εξοπλισμού της EUTAC ο οποίος με-
ταφέρθηκε οδικώς από το Αμβούργο.
Το σενάριο της άσκησης ήταν βασισμένο πάνω σε πραγματι-
κά γεγονότα και αναφερόταν σε έκρηξη ηφαιστείου στον
Ισημερινό, με τεράστιες καταστροφές, που ανάγκασαν την

κυβέρνηση της χώρας να ζητήσει διεθνή ανθρωπιστική
βοήθεια. 
Σύμφωνα με το σενάριο, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή έδωσε
εντολή να σταλεί η Ομάδα EUTAC αεροπορικώς  με όλον τον
εξοπλισμό της και να αναλάβει να οργανώσει δύο πλήρως
εξοπλισμένα και αυτόνομα Τοπικά Κέντρα Ελέγχου και Συ-
ντονισμού των Επιχειρήσεων σε δύο διαφορετικές τοποθε-
σίες.  Η πλήρης οργάνωση των δύο Τοπικών Κέντρων έγινε
σε λιγότερο από μία ώρα, χρόνος που θεωρήθηκε πολύ ικα-
νοποιητικός.  

Η ΠΡΩΤΗ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ ΣΤΗ ΔΑΝΙΑ

Συμμετέχει 
σε ευρωπαϊκή
ομάδα
άμεσης 
ανταπόκρισης
σε περιπτώ-
σεις σεισμού,
πλημμυρών,
τυφώνων
ή άλλων
φυσικών
καταστροφών

Η άλλη ομάδα, βρισκόταν στο κτήριο του εκπαιδευτικό κέντρου και έπαιζε το ρόλο των
τοπικών Αρχών διαχείρισης κρίσεων.  Η Ομάδα έπρεπε να επικοινωνεί συνεχώς μαζί
τους, μέσω τηλεφώνου και μέσω ηλεκτρονικού ταχυδρομείου, για ανταλλαγή πληρο-
φοριών ώστε να γίνεται συνεχής ενημέρωση του επικεφαλής της αποστολής και των
άλλων εμπειρογνωμόνων. Στους χώρους όπου αναπτύχθηκαν τα δυο Τοπικά Κέντρα
Ελέγχου και Συντονισμού των Επιχειρήσεων, έφταναν άτομα από την «πληγείσα περιο-
χή» και ζητούσαν πληροφορίες για δικούς τους ανθρώπους, ήθελαν νερό και φαγητό
και σε ορισμένες περιπτώσεις προσπαθούσαν να «κλέψουν» κάποια υλικά από το χώ-
ρο, κάτι που αναμένεται να συμβεί σε ένα πραγματικό γεγονός. Τα άτομα της ομάδας,
είχαν την ευθύνη για την ασφάλεια του χώρου και τη διαφύλαξη των προμηθειών τους. 

» η δράση της δεύτερης ομάδας
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